

В диссертационный совет Д 212.196.06 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
117997, г. Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мохаммада Тарика Жассима Мохаммада
на тему «Развитие методического инструментария анализа денежных потоков
строительных организаций на основе международных стандартов финансовой
отчетности»

на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 –
«Бухгалтерский учет, статистика»

Рационально организованный денежный оборот экономических субъектов предпринимательской деятельности, оптимальная скорость движения денежных средств, обеспечивающая необходимый уровень платежеспособности во многом определяет эффективность бизнеса, положительно влияет на устойчивость развития отрасли и экономики в целом. Искусство управления денежными потоками предприятия заключается не в том, чтобы накопить как можно больше денежной массы, а в оптимизации ее свободных остатков для выполнения платежного календаря, в стремлении к такому планированию движения денежных потоков, чтобы для урегулирования очередного обязательства предприятия обеспечивалось поступление денег от контрагентов. Такой подход обеспечивает возможность поддержания постоянной платежеспособности предприятия, генерирования дополнительных доходов за счет инвестирования временно свободных денежных ресурсов в различные активы с целью расширения уже существующих видов деятельности, генерирующих доходы, и освоения производства новых продуктов и услуг.

Для успешного управления денежными активами строительной компании вопросы развития и внедрения современных методик экономического анализа для создания надежной информационной базы, формируемой по международным стандартам, для оперативного планирования, контроля и стратегического прогнозирования денежных потоков, имеют особую значимость. Все это обосновывает актуальность темы исследования, посвященного развитию методического инструментария анализа денежных потоков строительных организаций на основе международных стандартов финансовой отчетности.

Судя по содержанию автореферата диссертации, автору удалось решить ряд важных научных и практических задач благодаря глубокому исследованию большого

объема научных и методических публикаций отечественных и зарубежных авторов, посвященных вопросам управления денежными активами в предприятиях реального сектора экономики. Обобщив целый ряд авторитетных мнений в отношении понятийного аппарата данной тематики исследования, автор сформулировал важнейшие определения, в частности такие, как «денежные средства», «денежные эквиваленты», «денежный поток» применительно к задачам экономического анализа. Обоснованно расширив перечень классификационных признаков, диссертант предложил свою точку зрения относительно типологии видов потоков денежных средств предприятий, которая явилась элементом методологической базы его дальнейшего исследования денежных потоков, их комплексного анализа, оценки и планирования для текущих и стратегических управленческих целей. Методика ретроспективного анализа денежных потоков отличается логичностью, возможностью последовательной реализации ее этапов с использованием информации, содержащейся в финансовой и управленческой отчетности предприятия, формируемой с учетом положения международных стандартов финансовой отчетности.

Следует отметить аналитические навыки автора, проявленные им в процессе апробации предложенных им методик анализа, контроля и прогнозирования денежных потоков строительных организаций, явившихся объектами изучения для практической реализации методических положений, представленных в работе.

Несомненным успехом диссертационной работы является умелое и уместное использование целого комплекса методов экономического анализа для проведения расчетных процедур, количественной и качественной оценки предложенных результативных индикаторов, отражающих качество управления денежными потоками на предприятиях строительной отрасли.

Заслуживают внимания предлагаемые приемы оптимизации денежного потока для сглаживания отрицательных и положительных кассовых разрывов, практическое применение которых в предприятиях строительной отрасли позволяет минимизировать риски неплатежеспособности, с одной стороны, и риски неполучения дополнительных доходов от вложения свободных денежных активов, с другой стороны.

Однако, на наш взгляд, автору следовало бы более широко отразить в автореферате результаты сравнительного анализа движения денежных средств, проведенного им по практическим материалам ряда строительных предприятий, что позволило бы оценить масштабность проведенных им исследований данных отчетности.

Высказанное замечание не снижает в целом положительного впечатления от рецензируемой диссертационной работы, оцениваемой по содержанию автореферата, ее теоретической и практической значимости, научной новизны и методической ценности.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Мохаммада Тарика Жассима Мохаммада соответствует требованиям, содержащимся в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, в отношении диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Мохаммад Тарик Жассим Мохаммад заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор кафедры
«Бухгалтерский учет, экономический анализ и аудит»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор

Захаров И. В.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Захаров Игорь Васильевич - профессор кафедры «Бухгалтерский учет, экономический анализ и аудит» ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктор экономических наук, профессор

Почтовый адрес: 119571, Москва, Проспект Вернадского, д. 82

Контактный телефон: +7 495 433-25-91

E-mail: ffb@ranepa.ru; i.v.zaharov@yandex.ru

Подпись Захарова И.В.
Кузнецова И.В.
Зам. ректора ФФБ РАН

